

民政部：健全横向协同、纵向联动的落实机制 深化养老服务改革发展

■ 本报记者 皮磊

1月7日,《中共中央 国务院关于深化养老服务改革发展的意见》发布。这是我国首次以党中央、国务院名义印发关于养老服务工作的意见。

意见提出,到2029年,养老服务网络基本建成,服务能力和水平显著增强,扩容提质增效取得明显进展,基本养老服务供给不断优化;到2035年,养老服务网络更加健全,服务供给与需求更加协调适配,全体老年人享有基本养老服务,适合我国国情的养老服务体系成熟定型。

9日,国务院新闻办公室举行新闻发布会,民政部副部长唐承沛、国家发展改革委社会发展司司长刘明、财政部社会保障司负责人葛志昊、人力资源社会保障部职业能力建设司司长吴礼彪、农业农村部农村社会事业促进司司长唐珂出席发布会,介绍深化养老服务改革发展有关举措。

唐承沛介绍,《意见》是对加强养老服务作出的系统性制度设计,也是紧抓积极应对人口老龄化重要窗口期,推动解决“老有所养”重大民生问题的基础制度安排。

针对制约养老服务高质量发展的深层次矛盾问题,《意见》提出了系列改革创新举措。

一是针对养老服务网络不

够健全的问题,提出加快建设县、乡、村三级养老服务网络,形成县(区)综合服务、乡镇(街道)区域联动、村(社区)就近就便的服务支持体系,促进养老服务网络更加系统完善。

二是针对居家社区机构三类养老服务不够协调连续问题,提出巩固居家养老基础、强化社区养老依托、优化机构养老专业支撑作用,促进医养结合,补齐农村养老服务短板,加强和改进综合监管等改革举措,推动形成贯通协调的养老服务供给格局。

三是针对养老服务发展机制不够完善,政府、市场、社会职责定位不够清晰等问题,提出发挥养老服务事业发展政府主导作用、养老服务产业发展市场配置资源作用、养老服务社会参与作用,打造有为政府、有效市场、有情社会、有爱家庭协同发力的发展机制。

四是针对养老服务要素保障不足等问题,在设施布局、财政支持、人才队伍、养老金融、科技应用等方面提出更具体的措施,形成有利于养老服务持续发展的保障体系。归纳起来,就是

打通三级养老服务网络,贯通三类养老服务形态,协同三方面的养老服务机制,保障五个方面的养老服务要素,推动养老服务体系更加健全完善。

唐承沛介绍,针对居家、社区和机构养老三种养老服务形态,《意见》以推动三类养老服务贯通协调为改革重点,在进一步明确各类养老服务功能作用的同时,加强各类养老服务在老年人全方位需求、全生命周期、全生活场景的协调联动让老年人无论在家庭、在社区、在机构,都能够享受到方便可及的服务。

此外,《意见》首次提出加快健全覆盖城乡的县乡村三级养老服务网络,这是加快建设适合我国国情的养老服务体系的关键改革举措,符合县(区)作为国家治理基本单元的定位要求,符合养老服务重在基层的规律特点,有利于推动城乡养老服务均等化,加强县域养老服务资源统筹,促进服务资源向基层下沉。

《意见》还明确了养老服务领域的多项改革任务,唐承沛表示,下一步工作中,民政部将坚持部门协同、上下联动、政策完备、责任到位,认真抓好《意见》贯彻落实,确保党中央、国务院决策部署落实到位。

一是健全实施机制。深化养老服务改革发展,涉及多部门、多领域,要健全横向协同、



纵向联动的落实机制,增强工作合力。在横向协同方面,民政部将充分发挥全国老龄办综合协调、督促指导、组织推进的职能作用,推动《意见》贯彻落实,纳入到相关部门的任务计划和工作重点中。在纵向联动方面,推动将《意见》的贯彻落实纳入地方各级经济社会发展规划,纳入民生实事项目,协力抓好贯彻实施。

二是推动措施落实。对已有的政策,要以《意见》为统领,持续深化实施。对于《意见》当中管全局、管根本、管方向的重要部署要求,要推动写入养老服务法律法规,将适合我国国情的养老服务规律性认识、行之有效的改革举措上升为法律规范。同时,

锚定《意见》确定的2029年、2035年改革发展目标,推动将重大战略任务、重大改革举措、重大工程项目分步纳入“十五五”“十六五”发展规划,抓住用好积极应对人口老龄化窗口期,确保如期建成适合我国国情的养老服务体系,实现全体老年人享有基本养老服务的目标。

三是强化督促指导。建立《意见》分工落实总台账,健全督促评价制度,将各项改革发展任务逐项分解、定期调度,确保落到实处。鼓励支持各地发挥首创精神,因地制宜探索创新,不断完善政策举措。同时,要特别注意积极稳妥、有序有效推进政策落实,尊重广大老年群众意愿,不搞齐步走、“一刀切”。

民政部动员引导全国慈善组织 积极有序支援西藏灾区

1月7日,西藏日喀则市定日县发生6.8级地震,造成重大人员伤亡,习近平总书记作出重要指示,李强总理作出批示。根据灾区需要,民政部动员引导全国慈善组织依法依规开展救灾慈善捐赠,积极有序支援西藏灾区,中国慈善联合会、中华慈善总会发布支援抗震救灾的倡议书。全国慈善组织快速响应,其中,中华慈善总会已向地震灾区捐赠首笔资金200万元,用于地震救援和灾区群众生活保障;腾讯公益慈善基金会已启动首批捐赠2000万元,用于受灾地区的紧急援助、过渡安置、过冬物资、灾后重建以及以工代赈等工作;中国妇女发展基金会、中国初级卫生保健基金会、阿里巴巴公益基金会、顺丰公益基金会、波司登公益基金会、新华人寿保险公益基金会、星云文化教育公益基金会等慈善组织已向地震灾区捐赠应急物资、御寒服装或派出救援力量。

民政部要求29家互联网公开募捐服务平台支持公募慈善组织按照《慈善组织公开募捐管理办法》要求先行开展救灾募捐活动,再依法做好补办备案手续。截至1月8日17时,已有超过170万人次通过互联网公开募捐服务平台向121家慈善组织开展的募捐项目捐赠。初步统计,全国慈善力量捐赠和意向捐赠资金(物资)价值已超过2.7亿元。

按照民政部工作要求,西藏自治区民政厅督促指导当地慈善组织依法依规做好捐赠款物接收和管理工作,及时拨付捐赠款物,主动做好信息公开,充分发挥慈善力量在救助帮扶受灾群众中的积极作用。此外,中国慈善联合会救灾委员会在定日县地震抢险应急指挥部设立“社会力量现场协调中心”,配合指挥部做好社会力量任务协调、救灾供需对接和信息共享等工作。

(据民政部官网)

16部门联合开展 2025寒假儿童关爱服务活动

全国妇联、中央网信办、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、公安部等16部门日前印发通知,联合部署开展“把爱带回家 同心护成长”2025寒假儿童关爱服务活动,帮助广大儿童度过一个健康、安全、快乐、有意义的假期。

通知指出,各地各有关部门要依托儿童活动中心、青少

年宫等校外教育机构,发挥纪念馆、文化馆等阵地作用,广泛开展弘扬中华优秀传统文化主题实践活动。要创新活动载体、挖掘特色资源,在年俗文化和传统文化体验活动中,引导广大儿童品味中华文化的深厚底蕴。

通知要求,各地各有关部门要着眼儿童可能面临的意外

伤害和违法侵害,做实前端预防,守护假期安全。全国妇联联合相关部门持续推出“儿童关爱服务安全小锦囊”,各地要开展一次安全知识宣传进社区、进家庭活动,加强对未成年人保护法等普法宣传。各地各有关部门要用好寒假亲子欢聚时机,组织开展“书香飘万家”“科普进万家”等亲子活动,用好“幸福家·家庭教育服务园地”平台资源,帮助家长科学育儿,使广大儿童在亲子陪伴中收获成长。

通知强调,要特别关注留守儿童、困境儿童、流动儿童等特殊困难群体的实际需求,帮助他们纾难解困。要加强入户走访,动员妇联执委、儿童主任等走进辖区内留守困境儿童家庭,面对面了解情况需求,积极帮助解决。要做好结对关爱,发挥爱心妈妈等志愿服务队伍作用,陪伴孩子们一起过大年,实现“微心愿”等。(据新华社)

